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SUMMARY
An important component of the modernization of the local public administration is to guarantee free ac-

cess to information concerningthe management of public utility services, information that is not available to 
users and the authorities are not known. 

Introducere. În contextul reformei de descentralizare şi modernizare a administraţiei publice în Re-
publica Moldova, subiectul referitor la performanţa autorităţilor în furnizarea serviciilor publice de gos-
podărie comunală şi calitatea acestor servicii rămâne a fi umbrit de probleme ce ţin de politic. Cetăţenii 
Republicii Moldova au o experienţă redusă în ceea ce priveşte controlul şi responsabilizarea autorităţilor 
locale pe durata mandatului acestora. În localităţile Moldovei mai sunt cetăţeni care nu au acces la apă 
potabilă şi la canalizare. De asemenea, sunt cetăţeni care plătesc mai mult pentru servicii comunale mai 
puţin calitative, spre deosebire de locuitorii din oraşele unde administrarea serviciilor de gospodărie co-
munală este mai eficientă.

I. Analiza prestării serviciilor de alimentare cu apă şi de canalizare. Potrivit legislaţiei actuale, infra-
structura aferentă serviciilor publice de alimentare cu apă şi de canalizare aparţine domeniului public al 
cărui proprietar este autoritatea publică locală. Responsabilitatea asupra funcţionării serviciului public, 
precum şi asupra efectuării de investiţii revine autorităţii publice locale. Funcţionarea serviciilor de ali-
mentare cu apă şi de canalizare se face în baza unei legislaţii sub monitorizare şi control de către Agenţia 
Naţională pentru Reglementare în Energetică (ANRE). Furnizarea serviciului public de alimentare cu apă 
şi de canalizare este asigurată de către Operatorul „Apă-Canal”. 

Analiza prestării serviciilor publice de alimentare cu apă şi de canalizare din Republica Moldova trebu-
ie să includă o serie de aspecte generale referitoare la contextul serviciilor, respectiv caracterizarea glo-
bală a operatorului serviciilor de alimentare cu apă şi de canalizare (obiectiv de activitate, capital social, 
management, organizare, colaborare cu autorităţi şi instituţii publice, colaborare cu alţi agenţi economici 
privaţi sau bugetari etc.). De asemenea, este necesară o analiză tehnico-economică a operatorului servi-
ciilor şi a sistemului public de alimentare cu apă şi de canalizare, în urma căreia să se contureze princi-
palele puncte forte, puncte slabe, oportunităţi şi ameninţări şi pe această bază, să se propună măsuri de 
îmbunătăţire a serviciilor.

Sistemele publice de alimentare cu apă şi de canalizare a apelor uzate constituie ansambluri tehnolo-
gice şi funcţionale integrate care acoperă întregul circuit tehnologic, de la captarea din sursă a apei brute 
până la evacuarea în emisari a apelor uzate epurate.

Serviciul de alimentare cu apă reprezintă totalitatea activităţilor necesare pentru: captarea apei brute, 
din surse de suprafaţă sau subterane; tratarea apei brute; transportul apei potabile şi/sau industriale; 
înmagazinarea apei; distribuţia apei potabile şi/sau industriale;

Serviciul de canalizare reprezintă totalitatea acţiunilor şi activităţilor necesare pentru: colectarea, trans-
portul şi evacuarea apelor uzate de la utilizatori la staţiile de epurare; epurarea apelor uzate şi evacuarea 
apei epurate în emisar; colectarea, evacuarea şi tratarea adecvată a deşeurilor din gurile de scurgere a 
apelor pluviale şi asigurarea funcţionalităţii acestora; evacuarea, tratarea şi depozitarea nămolurilor şi a 
altor deşeuri similare derivate din activităţile prevăzute mai sus;evacuarea apelor pluviale şi de suprafaţă 
din intravilanul localităţilor.

Întrucât alimentarea cu apă potabilă şi de canalizare constituie servicii de interes general prestate 
pentru o mare parte a locuitorilor şi agenţilor publici şi privaţi dintr-o localitate, asigurarea acestui servi-
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ciu presupune respectarea unor reguli, regulamente şi standarde, precum şi verificarea acestor activităţi 
de către o serie de autorităţi centrale şi locale. De aceea, în cadrul analizei trebuie luate în considerare mai 
multe autorităţi şi instituţii publice care joacă roluri diferite în planificarea, controlul, informarea consu-
matorilor şi adoptarea deciziilor în zona în care operatorul serviciilor publice de alimentare cu apă pota-
bilă şi de canalizare îşi desfăşoară activitatea. 

Din analiza prestării serviciilor de alimentare cu apă şi de canalizare de către operatorii „Apă-Canal” 
din Republica Moldova se pot desprinde principalele puncte forte, slabe, oportunităţi şi ameninţări, după 
cum urmează:

1. Puncte forte: suficiente rezerve de apă, debite mari la sursele de suprafaţă existente (capacitate de 
a transporta cantităţi foarte mari de apă); alimentarea cu apă potabilă este continuă (24 ore pe zi, 7 zile pe 
săptămână); contorizarea consumatorilor în masă; există personal calificat pentru serviciile de alimentare 
cu apă potabilă şi de canalizare; deschiderea autorităţilor de administrare publică locală pentru atragerea 
de fonduri necesare reabilitării şi modernizării infrastructurii sectorului de apă şi de canalizare; sistemul 
public de alimentare cu apă şi de canalizare din oraşele mari asigură apă potabilă şi epurarea apelor uzate 
la parametrii de calitate prevăzuţi de actele normative în vigoare; creşterea încrederii populaţiei în servici-
ile prestate; folosirea pe scară redusă a substanţelor chimice în agricultură, ceea ce conduce la reducerea 
poluării surselor subterane de apă; existenţa organizaţiilor non-guvernamentale interesate în domeniul 
serviciilor prestate către cetăţeni.

2. Puncte slabe: operare cu reţele şi instalaţii învechite; instalaţii supradimensionate ce duc la creşte-
rea costurilor specifice; lipsa unui sistem de evaluare şi comparare a calităţii serviciilor prestate cu servicii 
similare din alte zone ale ţării; lipsa unor instrumente de măsură la nivelul consumatorilor existenţi şi al 
echipamentelor de automatizare pentru monitorizare şi control în timp real al proceselor tehnologice; 
costul ridicat al materialelor necesare pentru reparaţiile curente şi capitale; dificultăţi în reducerea consu-
murilor tehnologice şi a pierderilor de apă; promovarea scăzută a investiţiilor în infrastructură; diferenţele 
de nivel între zonele inferioare şi zonele superioare ale oraşelor, fapt care creează dificultăţi în alimenta-
rea cu apă şi racordarea la reţeaua de canalizare a tuturor consumatorilor; finanţare redusă în domeniul 
cercetării şi dezvoltării; cooperare redusă între sectorul academic, instituţiile de cercetare şi dezvoltare şi 
operatorii de apă-canal, ceea ce conduce la un transfer redus de tehnologie şi inovaţii în sectorul servici-
ilor de alimentare cu apă şi de canalizare;

3. Oportunităţi: posibilitatea de a obţine granturi/cofinanţări de la UE prin reabilitarea sistemelor 
de alimentare cu apă potabilă şi de canalizare; armonizarea legislaţiei privind apa şi mediul cu directive-
le Uniunii Europene; relansarea economică a zonei cu implicarea directă asupra creşterii numărului de 
consumatori; dezvoltarea sectorului tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor cu impact puternic asupra 
transferului de date necesare pentru calculul şi compararea indicatorilor de performanţă; interes sporit 
din partea autorităţilor locale pentru promovarea parteneriatelor publice/private în domeniul mediului;

4. Ameninţări: întârzierea plăţii serviciilor prestate; scăderea consumului de apă potabilă; poluarea 
mediului prin exfiltraţii; slabă securitate a instalaţiilor; interferenţe externe negative, cum ar fi întrerupe-
rile de curent electric; migraţia tineretului către alte oraşe din ţară şi străinătate, unde pot găsi mai uşor 
un loc de muncă.

Necesitatea asigurării calităţii serviciilor de distribuţie a apei potabile şi de canalizare, a îmbunătăţirii 
calităţii mediului, a asigurării continuităţii serviciilor, a reducerii pierderilor de apă şi a consumurilor ener-
getice sunt numai câteva dintre elementele care impun efectuarea unor lucrări de reabilitare a moderni-
zării sistemului de alimentare cu apă şi de canalizare.

Întreprinderile/operatorii ce prestează servicii de alimentare cu apă şi de canalizare trebuie să analize-
ze problemele cu atenţie pentru a defini cauzele şi efectele acestora. Aceasta va ajuta la susţinerea cere-
rilor de finanţare, precum şi la definirea proiectelor pentru a îmbunătăţi situaţia; pentru a face diferenţa 
dintre probleme, cauze şi efectele lor vă propun un exemplu de arbore al problemei create în domeniul 
apei din Republica Moldova. Din scurta trecere a problemelor din figura 1, rezultă că acesta este un obiect 
complicat ca alcătuire, dimensionare şi urmărire în exploatare, de buna lui funcţionare depinde asigura-
rea cu apă a fiecăruia dintre consumatorii racordaţi. 

II. Cadrul legislativ şi normativ care reglementează domeniul serviciilor publice de alimentare 
cu apă şi de canalizare. În Republica Moldova, legislaţia necesară pentru organizarea şi reglementarea 



55Materiale ale Conferinţei internaţionale ştiinţifico-practice

Fi
gu

ra
.1

. E
xe

m
pl

u 
de

 a
rb

or
e 

al
 p

ro
bl

em
ei

.



56 Teoria şi practica administrării publice 

serviciilor publice, dar şi cadrul normativ secundar pentru aplicarea legislaţiei sunt depăşite de timp şi 
nearmonizate cu reglementările europene din domeniu. La fel, documentele de politici (strategiile) nu 
sunt aplicate în totalitate, evaluate, actualizate şi nu sunt făcute publice rapoarte de progres. În prezent, 
sunt în vigoare următoarele acte legislative şi norme: Legea privind serviciul public de alimentare cu apă 
şi de canalizare, nr. 303 din 13.12.2013; Legea privind protecţia consumatorilor nr.105-XV din 13.03.2003; 
Legea apelor nr. 272 din 23.12.2011; Legea cu privire la apa potabilă, nr. 272-XIV din 10.02.1999; Legea 
privind protecţia mediului înconjurător nr. 1515-XII din 16.06.1993; Legea privind supravegherea de stat 
a sănătăţii nr. 10-XVI din 03.02.2009; Legea nr. 218-XVI din 24.10.2008; Codul contravenţional al Republicii  
Moldova; Legea privind administraţia publică locală nr. 436-XVI din 28.12.2006.

III. Concluzii. Problema privind alimentarea cu apă, ca un element al strategiei naţionale de securitate 
alimentară nu a fost examinată. Despre aceasta ne vorbesc acele date răzleţe şi incorecte care sunt utili-
zate în diferite documente de stat: Hotărâri de Guvern, Rapoarte statistice, Studii. Deci dacă problema nu 
este identificată, nu putem parcurge paşii necesari pentru înlăturarea lacunelor şi prevenirea consecinţe-
lor în viitor. Conform Legii Supreme a Republicii Moldova, fiecare om are dreptul la un mediu înconjurător 
neprimejdios din punct de vedere ecologic pentru viaţă şi sănătate:

- legislaţia necesară pentru organizarea şi reglementarea serviciilor publice în Republica Moldova, dar 
şi cadrul normativ secundar pentru aplicarea legislaţiei sunt depăşite de timp şi nu sunt armonizate cu 
reglementările europene din domeniu;

- documente de politici în domeniul serviciilor publice de gospodărie comunală nu sunt aplicate în 
totalitate, evaluate, actualizate şi nu există rapoarte de progres la implementarea acestora;

- bugetele locale limitate, situaţia financiară dificilă a întreprinderilor municipale, dar şi eficienţa redu-
să a acestora nu permit modernizarea serviciilor publice de alimentare cu apă şi de canalizare;

- în mai multe centre raionale există probleme mari în privinţa accesibilităţii populaţiei la serviciile 
publice, la standarde de calitate, eficienţă, universalitatea, adaptabilitatea şi transparenţa serviciilor;

- practicile de diseminare a experienţelor pozitive în modernizarea serviciilor publice de alimentare 
cu apă  şi de canalizare;

- în foarte puţine cazuri are loc transferul de tehnologii, expertiză şi experienţă din afara ţării spre 
prestatorii de servicii publice la nivel local.

IV. Recomandări:
- actualizarea documentelor de politici în domeniul serviciilor publice şi introducerea obligatorie a 

procedurilor de raportare;
- armonizarea reglementărilor naţionale aferente serviciilor de gospodărie comunală în corespundere 

cu legislaţia europeană pentru a accelera dezvoltarea şi modernizarea tuturor serviciilor publice locale;
- preluarea bunelor practici în domeniul benchmarking-ului ca metodologie de evaluare şi raportare a 

performanţelor în furnizarea serviciilor publice locale de la ţările-membre ale Uniunii Europene;
- colaborarea cu societatea civilă şi administraţia publică locală în elaborarea şi punerea în practică a 

mecanismului de monitorizare şi evaluare a serviciilor publice de gospodărie comunală;
- realizarea transferului de expertiză, experienţă, tehnologii din statele Uniunii Europene în domeniul 

serviciilor publice pentru municipalităţile din Republica Moldova;
- atragerea asistenţei tehnice la nivel de donatori pentru instruirea şi perfecţionarea cadrelor din mu-

nicipalităţi în vederea atragerii investiţiilor pentru modernizarea serviciilor publice;
- atragerea fondurilor internaţionale şi de stat pentru modernizarea serviciilor publice de aprovizio-

nare cu apă şi de canalizare.
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